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dwudziestu lat. Ilosc energii "zgubionej" przez nasz uklad podwójny zgadza sie nieile z tym,
czego w teorii Einsteina oczekuje sie dla takiej pary gwiazd i takiej orbity. Inne, konkurencyjne
teorie grawitacji, które przewiduja w tym wypadku znacznie szybsza ucieczke energii, zostalyby
wiec praktycznie obalone, a ogólna teoria wzglednosci, naj prostsza ze wszystkich teorii grawitacji
uwazanych do tej pory za zgodne z doswiadczeniem, okazalaby sie najlepsza.

Tu trzeba dodac, ze nie wszyscy relatywisci zgadzaja sie co do tego, ile dokladnie energii
powinno wyciec z takiego ukladu podwójnego. Rozbieznosci te wynikaja z róznych przyblizen
czynionych przez nich w trakcie rachunków. Przyblizenia zas sa nieuniknione, bez nich problemu
nie da sie w ogóle rozwiazac. Gdyby pietnascie lat temu, kiedy nie wiedziano jeszcze o istnieniu
pulsarów, a gwiazdy neutronowe "istnialy tylko na papierze", ktokolwiek powiedzial relatywistom,
ze dokladnosc ich rachunków mozna bedzie jeszcze za ich zycia sprawdzac w laboratorium ...

po prostu nie uwierzyliby! ,
To zas, czy uklad podwójny z PSR 1913+ 16 jest tym wymarzonym laboratorium, wyjasni sie
w ciagu kilku najblizszych lat.

Patrz w niebo

Letnie gwiazdozbiory coraz wczesniej zachod7a, a wysoko na niebie góruja
konstelacje jesienne - charakterystyczny prostokat Pegaza i na poludnie od niego
Wodnik (Aquarius, Aqr). Jest to najlepszy okres do obserwacji dwóch
najpiekniejszych mglawic planetarnych na naszym niebie - wielkiej mglawicy
planetarnej (NGC 7293) w gwiazdozbiorze Wodnika nazywanej czesto Mglawica
Helikalna i mglawicy planetarnej w Lutni (M 57) nazywanej Mglawica
Pierscieniowa. Mglawice te uzyskaly nazwe "planetarne", poniewaz ich wyglad
czasami bardzo przypomina tarcze duzych planet. Pierwszym obserwatorom nieba
uzywajacym lunet czesto wydawalo sie, ze odkryli planete, jednak stwierdziwszy,
ze obiekty te sa "nieruchome" i "gazowe", nadali im nazwe mglawic
planetarnych.
Mglawica w Wodniku jest uwazana za najwiekszy i najblizszy obiekt tego typu.
Ma rozmiary 12' x 16', czyli zajmuje praWie pól szerokosci Ksiezyca. Pomimo
duzych rozmiarów jest ona slabaima niewielka jasnosc powierzchniowa. Nie
widac jej golym okiem, jednak juz przez lornetke widoczna jest jako duza mglista
plama slabo wyrózniajaca sie na tle nieba. Druga ze wspomnianych mglawic, M 57,
jest niestety widoczna tylko przez wieksze teleskopy. Wszystkie znane nam podobne
obiekty (a jest ich w naszych katalogach ponad 7(0) sa to mniej wiecej kuliste
otoczki z bardzo rzadkiego gazu, w których centrum znajduje sie bardzo goracy,
niebieski zdegenerJwany karzel o temperaturze powierzchni czesto
przewyzszajacej 100000 K. Jest on genetycznie zwiazany z mglawica, co widac po
zbadaniu predkosci gazu. Okazuje sie, ze wszystkie mglawice sa ekspandujacymi
otoczkami gwiazd centralnych. Predkosci rozchodzenia sie wynosza10-50km/s,

srednice od do do l pc, z czego mozna wyznaczyc sredni wiek mgl!lwicy -

10-20 tysiecy lat. Masa calej wyrzuconej otoczki rozrzucona jest z niewielka
dyspersja wokól sredniej wartosci 0,1MO'
Mechanizm powstawania mglawic planetarnych nie zostal poznany de konca,
ale w ogólnym zarysie wyobrazamy go sobie nastepujaco. Gwiazda o masie
1-4 MO,która w trakcie ewolucji wypalila w jadrze hel, staje sie bardzo
rozdetym olbrzymem, w które50 srodku znajduje sie skurczone jadro weglowe,
a wokól niego w cienkich warstwach pali sie hel i wodór. Otoczka takiego
czerwonego olbrzyma jest tak rozdeta, ze w wyniku pewnych niestabilnosci moze
odplynac w przestrzen, a jadro zupelnie tego nie odczuje, stajac sie po milionach
lat stygnacym bialym karlem. Lecz zanim to nastapi, przez tysiaclecia oswietlac
bedzie ono odpl)rwajllca otoczke, tworzac piekny efekt mglawicy planetarnej.
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